

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

臭水中赛龙舟“河长”汗颜否?

□王景曙

舟这一文化传承，正在面临严峻的现实挑战，为生态文明建设语境下的理念重塑与发展纠偏，再次提供了值得警醒的反思契机。

划龙舟原本寄托着民众美好的心灵祈求，舟水不分家，即便是面对这般污秽的一河臭水，也要无奈地硬着头皮击桨而行，苦涩笑声取代真实的竞渡欢乐，一项古老民俗在空洞的仪式中被严重扭曲。此情此景，身兼“河长”的政府官员该作何感想，是否会汗颜？

端午节毕竟只是一年一度，臭水泛滥远不止对划龙舟构成威胁，水糟糕到一定程度，龙舟大不了停划。一个区域的水环境，无时无刻不在关乎着当地的整体形象，更重要的是，天长日久关乎着当地民

众的身体健康与幸福指数。以牺牲环境为代价、片面追求经济增长的发展，无疑偏离了正常轨道。广州是经济强市，但眼下如此臭水遍布，我们很难说当地政府恪尽职守“造福一方百姓”。

当然，在臭水中划龙舟乃至龙舟已无水可划的尴尬境地，并不只在广州、广东，全国的水环境形势都非常严峻，发展加快了、污染加重了，已经成为一种通病。但凡有过乡村成长经历且上了一定岁数的人，如若重回故里，大多已经很难找到当年青山绿水的“乡愁”。马路越修越宽、洋楼越盖越多，小河却恶臭不堪。生活质量是前行了还是倒退了，成为令人纠结的复杂感受。

反思是为了行动。如何平衡发展与环

保，既要金山银山、也要青山绿水，考量着政府的执政态度、智慧与能力。国家层面上今年出台“水十条”的背景下，各级政府应刻不容缓地把治理水污染摆到更加突出的位置。

“河长制”并不是广州首创，很多地方早有先例。既往状况表明，对黑臭河流的治理往往是雷声大，雨点小，“运动式”主导，风头一过，“河长”就沦为虚名。因此，成败的关键不仅在于一时举措得力，更在于发力持之以恒，不能满足于喊口号、走形式、造声势，污染治理如逆水行舟，稍有松懈，就会前功尽弃。污水是一天天、一年年加剧的，清水也是一天天、一年年得以恢复的。

“五月五，龙船鼓”，仲夏端午，中国一年一度的龙舟竞渡又拉开了帷幕，这项活动在广州地区尤盛。可是这项传统习俗近年来却陷入尴尬和无奈，本应亲水的龙舟竞渡，因为日益严重的水污染而面临越来越大的威胁，乌黑色的河涌，不时散发的腥臭和垃圾，让人难以畅享龙舟竞渡带来的欢乐。(新华社6月21日)

舟还是那舟，水已面目全非。端午划龙

画里有话



勾犇/图

“夺财”而逃

□商海春

媒体日前报道，身兼广东惠东县政府办副主任和惠东县珠三角产业转移园管委会主任的钟启章，于今年3月携合家老小11人神秘“失联”，至今音信皆无。而在其消失的背影身后，是一度显赫的钟氏家族企业和无法偿还的14亿元巨额债务。

“官场生意人”牵出的贪腐线索也应一查到底，顺藤摸瓜深挖下去，将隐藏在背后的腐败揪出来。

病倒环卫工 拒急救令人心酸

□刘鹏

近日，在广州市街头一名环卫工怀疑高温下工作过度劳累致高烧，卧倒在冰花酒店附近一个花基上。120救护车到场后，他却因为担心医疗费用单位“不认账”而拒绝上车。在几分钟的过程中，工友、路人、治安员热心劝说，医护人员更反复安慰“没关系，钱的事情不用担心”，体力不支的环卫工人终于被送到救护车上就医。(新快报)

已经高烧病倒，体力严重不支，这个时候，却在担心医药费问题，并因此而拒绝接受救治，这样的场景令人心酸。

以广州这位环卫工为例，6月高温下长时间工作，这显然是高烧累倒的重要原因。而几乎所有的环卫工，都忍受着这种冬耐三寒，热受酷暑的煎熬，在别人享受温暖或者凉快的时候，环卫工却不得不顶着寒风或者日晒工作。这种辛苦与心酸，只有真正干过环卫工作的人，或许才能体会到。

环卫工拒绝接受救护车救治，担心的显然是无钱支付医药费、救护费等。一方面，他们自己收入低，缺乏支付能力，另一方面，他们对于自身权益的保障，显然充满着担心。按道理来说，环卫工人劳累过度，病倒在工作岗位上，单位自然是有限责任也有义务救治的。但遗憾的是，环卫工和工友，联系了单位领导，但“他就不来，他就想甩责任”，联系此前甘肃一些地方让环卫工签“生死状”等事情，我们不难看到，一些环卫部门，对环卫工的相关劳动权益，明显是冷漠的。

环卫工担心医药费拒绝急救，这背后的种种无奈与心酸，再次提醒我们：关心与关爱环卫工，提升其工作待遇、改善其工作环境等，一些地方别总是嘴上说说，还是请拿出实在的政策和措施来吧。

交通银行 关于暂停部分业务受理的公告

尊敬的客户：

为向您提供更加优质的服务，交通银行总行定于2015年6月24日在山东地区(山东省分行、青岛分行)进行系统升级工作，届时将暂停部分业务受理，其中山东地区交通银行将于2015年6月26日17:00开始暂停所有业务办理及网银自助机器使用，6月27日(周六)、6月28日(周日)停业2天，6月29日(周一)恢复对外营业。

系统升级期间，交通银行总行和山东省分行都将提供24小时不间断热线服务，如有疑问或需帮助，请联系：

(一) 总行24小时服务热线:95559

(二) 山东省分行24小时服务热线:0531-86108080(6月26日17:00-7月3日15:00)。

详情见我行各营业网点公告！

由此给您带来不便，敬请谅解，感谢您的理解与支持！

交通银行山东省分行
2015年6月23日

百姓说话

被毒驾“晃悠”的车祸

□王石川

近日，南京市秦淮区石杨路友谊河路口发生一起交通事故，造成“马自达”轿车上司机及乘客死亡。经调查和鉴定，排除肇事驾驶人王季进酒驾、毒驾嫌疑，王季进所持驾驶证在有效期内。目前，王季进因涉嫌交通肇事罪被警方刑事拘留。(北京青年报)

毒驾，时速200码，肇事车上发现冰毒，事故发生后此类传言盛极一时。如今随着警方通报可知，肇事驾驶人没有酒驾和毒驾，警方也未发现毒品，而所谓的时速200码也需求证。不过警方证实，肇事驾驶人当时闯了红灯，且肇事逃逸。

当初为何流传毒驾以及时速200码的小道消息，究其因或与事故过于惨烈，让目击者和网友合理推断而成。据悉，“白色宝马轿车撞上蓝色轿车后，两辆车就跟爆炸了

似的，车中乘客也飞了出来。”监控视频也显示，“突然白光一闪，一辆白色宝马牌轿车撞上一辆蓝色马自达牌轿车后，从公交车头前飞过，被撞的马自达牌轿车损毁严重，零件散落一地……”可见景状之惨烈。而且，有照片显示，肇事者被带到派出所接受调查时，用头撞墙，疑似毒瘾仍在发作，警方不得不给肇事者戴上头盔，以防不测。不过，猜疑遇到权威调查便尘埃落定。这是一次被毒驾晃悠的严重车祸。

几年前，大巴司机王振伟靠吸冰毒提神，结果在拉旅行团出游时，高速行驶中产生幻觉，导致惨烈车祸，致使14人死亡、19人受伤。王振伟后被判处有期徒刑7年，罪名是交通肇事罪。尽管已是从重、顶格判决，仍让人觉得遗憾，毒驾何时入刑？

据报道，四年前，时任国务院禁毒办禁毒种处处长王刚就表态，“力争让毒驾两三年内入刑。”然而，毒驾入刑不缺共识，为何时至今日仍悬而未决？业内人士认为主

要有三大障碍：如何检验“毒驾”？不同于检测酒驾的简易，毒驾只能通过尿检，费时，还牵涉到隐私。由谁查处吸毒驾驶员？不仅仅涉及交管部门，还涉及禁毒部门以及司法系统等等，是多部门联动，还是由交警单方查处，是个问题。如何处理毒驾人员？吸毒本身就是犯法，但毒驾如何量刑牵涉到刑法修正等难题。

尽管如此，毒驾入刑不能再拖下去了。统计显示，截至2014年底，全国累计登记吸毒人员295.5万名。其中，隐性吸毒人员中持驾照者约占20%。数量大，隐患大。不能因为不好操作就放弃立法(修法)。诚然，操作是难题，但迎难而上只会更有危害。有专家认为，如果毒驾入刑，可参照酒驾入刑的罪名处理：已经造成后果的害犯，可入交通肇事罪或以危险方式危害公共安全罪；还未造成后果的危险犯，则可依照危险驾驶罪处理。不管怎么操作，推动毒驾入刑，事不宜迟。

“世界献血日”活动期间我市888人献血322400毫升

晚报讯 (通讯员 彭宪玲)今年6月14日是第12个“世界献血者日”，主题为“感谢您挽救我的生命”。为隆重纪念这一节日，枣庄市于6月10-17日在全市范围内开展了系列宣传活动，目的是通过突出宣传那些自身生命通过献血得以挽救的人们的故事，来激发定期献血者继续献血的积极性，同时鼓励那些健康良好但从未献过血的人们(尤其是年轻人)开始加入到这一行列，重点感谢那些通过献血拯救生命的献血者，并利用“无偿献血、定期献血、献血事关紧要”这一口号来鼓励更多的人自愿、定期献血。

6月14日上午，各区(市)、枣庄集团分别在各驻地开展了世界献血者日纪念宣传活动。在市中区光明广场宣传点，“感谢您挽救我的生命”等巨幅标语悬挂彩虹门上，市驻地卫生医疗单位在市光明广场开展宣传义诊活动，市中心血站特邀部分全国无偿献血奉献奖金奖获得者一同参加。市红十字会常务副会长杨娜、市人大科教文卫副主任胡庆宇、市卫生局调研员、献血办主任邵涛等领导参加了宣传活动，慰问了各位献血状元和献血者以及参加宣传咨询的医务工作者，并同献血状元亲切合影留念。

“怎么那么多人，得排多久啊，我去别的献血点看看。”“能不能让我先献血，我还有事。”……在活动现场，很多市民前来咨询有关于献血的知识并踊跃献血。市中区的邵春荣，收到6.14世界献血者日的祝贺短信后，专门带着6岁的外甥来到广场采血车上，这已是她第十一次献血。小家伙很好奇地问阿姨采血疼不疼？是不是献完血后阿姨自己的血就少了呀？献血的要用到那里去？问题一个接一个，阿姨耐心地给他讲解着。邵女士说特意带着孩子来献血，就是想让他感受一下献血车里的氛围，让他从小就对无偿献血是一件功德

无量的好事、善事，大家都积极去做。5月4日才刚满18岁的刘巧和好朋友刘颖一起相约来到广场采血车上，刘巧说特意选在6.14献血，她想用无偿献血的方式送给自己一份特殊的成人礼，虽是初次献血，两个小女孩似乎没怎么紧张，每人成功献血300毫升。

田陈煤矿的张建凤，累计献血量已达5600毫升，来到薛城采血点走上采血车才知道当天是6.14世界献血者，她很开心，她说能在献血者的节日里献血觉得更有意义。她之所以坚持定期献血，是因为自己的孩子出生时急需输血，是几个好心人捐献的血液救了孩子的命，当时她就下决心等到孩子大点可以参加献血的时候她就去献，她要用自己的热血回报社会，救助更多需要救助的患者。

现任市人大常委、科教文卫委副主任，市红十字会名誉副会长的胡庆宇，走上了光明广场的献血车，献出400毫升热血，由于年龄的限制，这是他人生的最后一次献血，胡会长在世界献血者日这一天为自己的献血生涯画上了圆满的句号。胡会长八年坚持无偿献血20余次，曾荣获2008-2009年度“全国无偿献血奉献奖金奖”。胡会长开始献血的时间并不特别长，从2007年开始献血，但是在2008年一年中他就先后四次参加机采成分血，胡会长有个愿望，就是争取在退休前无偿献血量达到8000毫升，截至目前，他的献血总量达12400毫升，远远超过他的愿望，他的总献血量也是我市县级以上干部中最高的。胡会长告诉记者自己的鲜血可以帮助到别人，他觉得很快乐，他想将这份快乐一直坚持下去，“没想到这么快就到60岁了，我觉得我还能献血。”

据统计，6月10日-17日6.14世界献血者日宣传活动期间，全市共有888人献血322400毫升。